



嚴重弱智人士家長協會

The Association of Parents of the Severely Mentally Handicapped

沙田中央郵箱951號 電話：6055 1627 傳真：2645 9292

網址：www.parents-smh.org 電郵：smhparents@yahoo.com.hk



2018年第15屆週年大會

第15屆週年大會暨幹事會選舉於2018年9月27日假九龍柯士甸道8號香港童軍總會會議室1106室舉行，當天共93名會員及32名嘉賓出席。

是次週年大會亦是第15屆新幹事會選舉，非常高興能順利完成。感謝上一屆幹事的付出，同時更感謝新一屆幹事的承擔，繼續為家長和孩子福祉作倡導及推動會務發展。



新舊主席合照



第15屆幹事會委員(由左二至右)：廖珮蘭(總務)、翁佩文(副主席)、陳雁裳(幹事)、秦秀英(幹事)、李婉嫻(幹事)、黎慧茵(幹事)、張麗梅(文書)、李芝融(聯絡)、陳婉芬(司庫)及黎沛薇(主席)。另幹事周淑惠(康樂)，未有提供相片。



1. 中點薪金作撥款基準
2. 機構靈活自活編制
3. 鼓勵創新先導
4. 資源增值3%
5. 沒有定期review
6. 服務投標
7. 聖誕掛牌

整筆撥款津助制度

大會以「整筆撥款津助制度」作主題，舉辦研討會，邀請社福業界同工從服務提供者的角度探討新制和舊制的運作問題，如何影響前線員工的工作環境和士氣。而前主席李芝融，則指出津助制度不單只令影響員工士氣低落，最重要是影響服務質素，機構只求數量達標，質量難以保證。他鼓勵家長關注及參與中心服務的運作，多表達意見，才能為子女將來生活創造理想環境。



好的服務需要各持份者的配合，有你們的支持最重要！！
筆記：家長推動服務的角色不可或缺！

整筆撥款津助制度(下稱LSG)有多好，您人皆知！服務質素如何得以維持？還有機會提升嗎？
先問大家一個問題...

特殊需要信託

- 經過兩年多的探討，社會福利署終在今年3月推出特殊需要信託。然而，跟家長一直倡議的信託計劃有不少的落差。
- 首先信託門檻頗高，首次注資的最低金額高達二十萬四千元，再加上年費二萬一千元，根本不是一般普羅家庭可以參加。家長認為信託是留下一些心意給子女來，應不論金額多寡。
- 其次，信託是受益人的資產。由首次注資開始，資金即時成為子女資產，不論戶口是否啟動；此項措施將影響子女原本的福利安排。信託設立的目的就是在不影響子女福利安排下，改善他們生活質素，如購買質素較佳的復康用品、自費藥物、入住質素較有保證的院舍等。這些基本生活開支都是現時綜援無法涵蓋的額外項目。
- 此外，由於信託是受益人的資產，子女離世前須先訂立遺囑處理離世後遺產。很多家長都認為子女如何有能力懂得處理，這樣反令家長擔心子女財產容易受騙。
- 還有信託最重要的一環是設立個案經理制度，監察照顧計劃得以順利進行。可是，將來個案經理只是戶口經理，每年跟子女會面1至2次，只看信託賺取的回報，完全忽略子女的生活和心靈需要。

照顧者日嘉年華

- 聯同其他照顧者團體舉辦第二屆嘉年華日，設有攤位遊戲，以展示照顧者的處境和他們面對的困難。
- 前主席亦分享自己照顧女兒的情況。當天入場參觀市民有接近400人。



院舍修例

- 因「康橋事件」及接二連三的虐待院友事件曝光後，社署成立檢視院舍實務守則及法例工作小組，2年多後向立法會匯報進度及建議，撮要如下：
- 混合式院舍分類的比例：當院舍同時接收需要中度及高度照顧的住客由當初超過一半或以上人數，改為三成或以上的住客需接受高度照顧服務時，該院舍則被界定為高度照顧院舍。
- 人手要求：高度照顧院舍每天在日間時段有最少一名護士當值8小時，而在同一時段院舍必須有最少一名保健員當值。晚間時段由現時的1:60 提升至1:40。
- 人均面積：高度照顧院舍由現時的6.5平方米上調至9.5平方米；中度及低度照顧院舍由現時的6.5平方米上調至8平方米。
- 院舍持牌人：必須是營辦院舍的「適當人選」（「適當人選」的具體考慮條件包括：曾否干犯相關院舍條例、欺詐或舞弊等罪行）。

罕病博覽會

- 聯同多個罕見病患自助組織協辦全港第一次的以介紹罕見疾病為主題的展覽會。當天入場人數多達1500人，超過十多過病患自助組織設立攤位。
- 協會採用照顧者舉辦嘉年華日的單張和展板，「有口難言，有口難嚥」，介紹子女的特別情況，讓更多人明白他們需要。
- 到場參觀者多是有特殊需要孩子的家長及有關行業的人士，所以較留心聆聽講解，效果比「照顧者日嘉年華」好。
- 當日大會會場內設特定信箱予團體致信給特首，主席將協會訴求放入信箱，期望回覆。



挪亞方舟親子遊

- 1月6日舉行。當天有31個家庭及家屬共83人參加。



新春暢遊南丫島

- 4月2日舉行。當天有69家長及1家屬參加。
- 活動先於島上享用海鮮午餐，膳後漫遊一會，再參加漁民文化村導賞遊，了解老香港的漁民傳統和捕魚發展歷程。家長更可以親自釣魚，得到很好的收穫。



十校交流

- 3月19日幹事到恩光學校與家長舉行交流會。會上主席介紹協會工作和鼓勵家長多關注子女福利服務政策。會後有多名加入協會成為永久會員呢!



活動報名新措施

- 相信大家都注意到，近期協會以手機WhatsApp功能來通知活動或其他政策相關消息。推行此做法除了是環保之外，也希望能更快和直接發放消息給大家。
- 至於報名參加活動，除了WhatsApp外，我們也推出自行在互聯網上報名方法，這可省卻協會工序。上次南丫島報名的經驗很理想，日後都會繼續採用此方法。雖然我們鼓勵家長利用手機程式接收電子通告，不過仍會保留向一些會員寄出實體通告的。
- 再次提提大家，報名參加活動後，到場才繳付費用。確認報名後，當天未能出席者，須補交活動費用。

成人服務最新消息 (2018年12月社會福利署資料提供)

	嚴重弱智人士宿舍	嚴重殘疾人士護理院舍	展能中心
輪候人數	2602	572	549*

* 數字是指隨時可接受日間服務，並不包括在獲編住宿名額才需要服務的輪候人數880人

各地區最快獲編配服務者的申請日期：

	香港	東九龍	西九龍	荃灣／葵涌及青衣	沙田／大埔／北區	元朗／屯門
嚴重弱智人士宿舍	4.2002	8.2000	1.2002	7.2001	9.2002	6.2001
嚴重殘疾人士護理院	1.2013	8.2013	2.2012	2.2013	4.2013	6.2011

沙田中央郵政
信箱 951號

郵票

地址

如沒法投遞，請寄回本會通訊處



- ◆ 增加835個康復服務名額，以及購買300個私營殘疾人士院舍宿位；
- ◆ 增加5間殘疾人士地區支援中心及2間自閉症人士支援中心。有關措施合共涉及全年經常開支約二億九千萬港元；
- ◆ 撥款200億元，購置60個物業，以供設立超過130項社福設施，包括日間幼兒中心、長者鄰舍中心、到校學前康復服務等。